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1. Meprypa®n HOBAUATOG

H Bepuokpacia 1Tng Mg augaveral pe 1o BAOOG Kal TO yEYOvOG AUTO TTPOKAAET
Mia por] BepudTNTag TTPOG TNV ETTIQAVEIA TNG (N MEON por YEWBEPUIKNAG BepudTnTOg
oToV NTTEIPWTIKG PAoI6 TN Mg gival 60 mW/m? kai n péon Pabpida Bepuokpaciag 30
°C/km). H peta@opd aut TG BepudTnTag YiveETal KUPIWG ME aywyr, MEOW TwvV
TTETPWHATWY TOU £EWTEPIKOU PAOIOU Kl O€ AYEG TTEPITITWOEIG HEOW TNG KUKAOPOPIOG
uttoyeiwyv uddtwy ) akdun Kal payuartog. To péoo TTaXog Tou eEWTEPIKOU PAoIoU cival
30 km (pTTOpEi va @Bdacel akoun kal Ta 70 km OTIG NTTEIpOUG Kal EAATTWVETAI £WG KAl
Ta 6 km otov TUBUéva Twv wkeavwy). H Bepuokpacia ota 6pia Tou e§wTEPIKOU
@AoioU eival TG Tagng Twv 1000 °C. O €€WTEPIKOG QUTOC PAOIOG gival OTEPEDS E
péon TrukvoTnTa 2700 kg/m3, €181k BepudtnTa 1 kJ/kg/°C Kai BepuIk aywyiddTnTa 2
W/m/°C.

2T YEWBePUIKA TTEdIA OIKOVOUIKOU €VvOIQQEPOVTOG O PUBUOG WETAPOPAS
BepudTNTAC €ival oNUAvVTIKG uwnAdTEPOC Tou péoou (10 — 20 W/m?) kai cuvodeUeTal
atrd upnAdTepPES Babuideg Beokpaaiag, evwy ae TTOANG atrd auTd eivar Texvikd duvarr)
N atréANWnN BepPOTNTAG PE PUBPOUG TTOAU PEYAAUTEPOUG TWV QUOIKWV.

1.1 AIdKpION YEWOEPUIKWY TTHYWV

O1 yewBepUIKES AUTEG TTNYEG 1) TTOPOI EVOIAPEPOVTOG DIaKpivovTal OF:

Y3poBepuikég TTNYEG, TTOU TTEPIAAUBAVOUV QUOIKA UTTOyEla BepPd vepd, Ta
oTroia dlIo@EeUyoUV (QUOIKG i HEOW YEWTPENONG) TTPOG TNV E£MQAVEIA KAl TA OTTOIx
avaTtrAnpwvovTal Je QUOIKO TPOTTO. To 90 % Twv vEPWV aAUTWV gival JETEWPIKA (aTTO
N Bpoxn A 10 X16vi) evw 10 uttéAoITTO 10 % €ival €ite paypaTikKAG TTPOEAEUONG E€iTe
eYKAWPBIOPEVO Bahaooive vepd ammd  TTOAIOTEPES  YEWAOYIKEG TTEPIGdOUG. To
Tayideupévo Balacaoivd vepd Oev avavewveTal kKal Bpioketar uttd uwnAn Trieon
ouvnBwg paldi pe opuktoug UdPOYOVAVOPAKES (Kupiwg QUOIKO agplo — €IdIKA Ta
OUCTHMOTA AUTA OVORAZOVTAl KAl YEW-TTETTIECUEVA). ZTIG TTNYES AUTEG OI KUKAOQOpIa
TOU VEPOU €ival QUOIKN KAl PETAPEPEI BEPUOTNTA TTPOG TNV ETTIPAVEID PIE TUVAYWYA
(AOyw kivnong tou vepou). O1 udpobepuikég TNYEG OlaKpivovTal O€ QUTEG TTOU
TTEPIEXOUV aTPO (ovopadovTal Kal Enpou atpou), ol OTToieg ouvavTwvTtal o€ BAtn £€wg
1500 m kai n Bgppokpacia Tou atuoU PTropei va @Bdavel akdua kai Toug 250 °C kal o€
QUTEG TTOU TTEPIEXOUV KUPIWG 1 €oAokAApou Bepud vepd. Or TeAeuTaieg ouvavtwvTal
oe Badn £wg 3 km kai diakpivovtal og uwnAig Bepuokpaaiag (éwg kai 150 °C), yéong
Beppokpaaiag (90 — 150 °C kai utrd mieon) kal XaunAng Beppokpaaciag (< 90 °C utd
MIKPR TTieon). Ta pn diatmepatd KoITaopaTa eyKAwRIoPEvou BaAaoaivou vepou €xouv
Beppokpaaieg 60 — 200 °C kal cuvavTwvtal o€ BAdN 1 — 3 km kai UTTEdAQPN Pe PeYAAO
TTOPWOEG.

ABaBn yewBeppia, n otroia dev Ppiokel OIEEOO0 TTPOG TNV ETMIPAVEIQ KAl
uTTOpEi va avtAnBei pe yewTtprioeli. H Bepuokpaaciag Toug gival pikpdtepn Twy 40 °C.
H aBabng yewBepuia evdExeTal va apopd yewBepUIKA peuaTd o€ pIKpd BABog Kai
uTTO XaunAr Bepuokpaaia, evOEXETAI OPWG ETTIONG va gival Kal Enpn.

MewBeppia Enpwv Bpdxwyv, n otmoia agopd Bepud TETpWUATA 0 BAdN 3 —
10 km, xwpig TNV TTapousia YEWBEPUIKWY PEUCTWYV Kal N avrtAnon tng BepudtnTag
yivetal e v Tpo@odocia vepol PECW YEWTPNOEWYV, TO OTTOI0 VvEPO QVAKTATAI
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BepudTEPO PEOW TWV idIwV N GAAWV yewTpAoewyv. Ta TTETPWHOTA QUTA €ival Wn
dlatrepatd atrd 10 vePO (Kal yia auTd eival ENpd) Kal oI OXETIKEG YEWTPNOEIG ival
OidulES PE TNV TTPWTN va €TTIXEIPE Kal TN d1dppnén 1 TNV atroodBpwan Twv Bpdxwv
MEOW TNG Goknong uywnAwv TTécewy ) TN dnuioupyia ékpnéng. H delTepn yewTtpnon
gival Aiyo 1mio pnxr atmd Tnv TTPWTN KAl OTTAVTAEI TO PEUCTO TTOU N TTPWTN DIOXETEUEI
oTo BpuppaTtioyévo Bpdxo. AuTtoU Tou TUTTOU N yewBeppia dlakpiveTal o€ UWnAng
Bepuokpaaiag (> 250 °C) kal xaunAig r uéong Bepuokpaaciag ( < 150 °C).

MaypaTikp yewBeppia, otnv otroia yivetar amoAnyn OepudmTag armod
Ol1eIo00UcEIg PHAyuaTtog OTo QAOIO PE KATAAANAEG yewTprioelg Kovtd oTtn Oleicduon
MaydaTog Kal o€ BAaBog Aiywv XIAlopéTpwy. H Bepuokpacia Toug ¢Bdvel akdua Kal
Toug 500 °C.

Me Bdon TO &VEPYEIOKO TOUG TrEPIEXOMEVO, TA YEWOBepMIKA Tredia
dlakpivovTal o€:

¢  YynARg evBaATriag, ota omoia n Bepuokpacia Eemepvdel Toug 150 °C Kai
Bpiokovrar ouvBwg O€ OEIOUOYEVEIC TTEPIOXEC KOVIA OTa Opia  TwV
ANBoo@aipikwyv  TTAakwv.  Evdeikvuvtal  yia  nAekTpoTTapaywyn n
CUUTTOPAYWYH.

e Méong evBaATriag e Bepuokpaacieg 100 — 150 °C.

e XaunAnig evBaATriag e Bepuokpaacieg 25 — 100 °C.

e OpaAng evBoAmiag oec TEPIOXEC OuvBoug  BePUIKAG  POAG  Kal
Bepuokpaaiakng Baduidag kal Bepuokpaaisg 15 — 30 °C.

ATOANYN 1 TTOPAYWYH YEWOEPHIKWY PEUCTHOV,

H Bepudtnta Tou yewBepuIKoU TTOPOU AQUBAVETAI JE YEWTPNOEIG HECW TWV
OTTOIWV Ta YEWBEPUIKA peuoTd @BAvouv Bepud otnv em@aveia. H ponRy diauéow
QUTWV TWV VYEWTPNOEWV WTTOPEl va eival auBopuntn (e¢aitiag Tng TTieong Tmou
ETTIKPATEI OTOV YEWBEPUIKO TaMIEUTHPA 1] va TTPoKaAgiTal ye dvtAnon. MTTopei etTiong
va €QAPPOCETal AVTANON AKOPN KAl O€ TTEPITITWOEIS auBdpunTnG PONG TTPOKEINEVOU
va auénBei n TTapoxn TNG. ZuvABwg N AvTANon YEWBEPUIKWY PEUCTWY CUVODEUETAI UE
TNV UTTO TTiEON TTAPOXN PEUCTWYV OTOV TOAMIEUTAPO yia Thv avatmmAfpwon Tou
YEWOEPUIKOU peuaToU Kai Tnv uttofornénon Tng dvtAnong.

¢ KABe TePITITWON N TTApoXh YewBepuikoU peucToU eival avaAoyn Tng
dlapopdg Trieong AP 1mou emikpatei pHETAEU TOU YEWBEPUIKOU TAMIEUTAPA Kal TNG
Béong ammdvtAnong Tou peucToU (KEPOAR TNG yewTpnong). Autd cupPaivel €ite n
TTAPOXN TWV YEWBOEPUIKWY PEUCTWV Egival auBdépunTtn eite umofonBeital pe TNV
TTOPOXI CUUTTIECHEVOU PEUCTOU OTO TAUIEUTHPA. 'ETOI, EAATTWVOVTAG TNV TTiEON OTNV
KeQaAn TG yewtpnong (au&dvoviag Tn AP) n Tapoxn yewbOepuikou peuaTou
au&averal.

Etriong, yia otaBepny diagopd Tieong PeTagU Tou TAMIEUTAPA Kal TNG KEPAAAG
n Topoxn YEwOepUIKOU peucToU eAATTWVETAI apyd e To Xpoévo. Etol, yia va
diatnpnBei otaBepn n TTapoxH YEWOEPUIKOU PEUCTOU OTTO TOV TAMIEUTAPA N dIapopd
TTieong Ba TTPETTEl va auaveTal 600 QUEAVETAI O XPOVOG TTOU AEITOUPYEI N yewTpnon.

! “Mnyég Evépyelag. ZupBatikég kar Avavewoipes” 1. 1. Teheyévng, . |. Agadtroulog,

>uyxpovn Ekdorikr, ABriva 2005



O1  aMnAegaptnon TapoxAG-AP-xpovou, yia uypd YewWOePUIKA PEUOTA,
mepypdeetal ammo Tnv Egiowon:

1. AP—&xln(M)

T 4xmxkxh @XUX0oXr2

OTTOU:

AP n dia@opd TTieong METAEU TOUIEUTHPA KAl KEQAANG TNG yewTpnong [Pa]
Q N OYKOUETPIKNA TTOPOXN YEWOEPUIKOU peucToU [M3/S]

M TO 1EWOEC TOU YEWBEPUIKOU peuaToU [kg/m/s]

k n diatTepatdTNTA TOU TAMIEUTHPA [M3/m = m2]

h 1o TTdx0G TOU TaMIEUTH PO [M]

t 0 xpovog avtAnong [s]

¢ TO TTOPWOES TOU BIATTEPATOU TTETPUWHATOS TOU TAMIEUTAPO

O N CUUTTIECTOTNTA TWV PEUCTWY TOU TAMIEUTHPA KAl

I N aKTiva TG YEWTPNONG

Ei1dikoTepa Ta peyédn k x h kar @ x o x h ovopdlovral “peradoTikéTnTa” KOI
“aTroOnKeUTIKOTNTA” TOU TAMIEUTAPA. [a dIPaocikd yewBepuikd peucTd, n pon
MAdag uttoAoyideTal ue OXETIKA akpifela atrd Tn CUOXETION:

GXH

2. —=0,765 x 10°

p-o01

oTTOU:

G: n pon palag dipacikol yewBeppIKoU peuaTou [kg/m?/s].

H: n €181k evBaATria Tou diIpacikou yewBepuikoU peuaTou [kJ/kg] kai

P: n dia@opd trieong HETALU TOU TOMIEUTAPA KAl TNG KEQPAARG TNG YEWTPNoNng [bar].

H TteAeutaia ouox£Tion uttohoyiCel TRV €6apTnon TG Porg SIPACIKWY YEWBEPUIKWYV
MIYUATWVY a1md TNV TTiEon €§000U TNG YeWTPNOoNg, Je atmmokAion TnG Tagng tou 3 %, av
gival yvwoTA n €18IKA Toug evBaATTia.

1.2 Mapddeiypa: amroAnyn yewBepIKOU veEpOU

2e yewTpnon akTivag 10 cm atmd yewBepUIKO TAUIEUTAPA vepoU Bepuokpaaiag 80 °C
Kataypd@nke n TITWOon TTieong PE TO XPOVO yia TIG 48 TTpwTeEG WPES AvTANONG ME
puBuo 65 M h:

h 1 2 3 6 12 24 48
bar 225 235 241 251 261 27,1 28,1

Na uttoAoyioToUv n PETAdOTIKOTNTA Kal N ATTOONKEUTIKOTNTA TOU TAMIEUTHPO KAl O
pUBPOG AviAnong yia Tov OTToio n TTwaon Trieong va pnv utrepPei 30 bar yia Ta
emépeva 10 €tn. To 1EWdES Tou vepoU oToug 80 °C eivai 0,365 107 kg/m*s.



AYZH

H eCiowon 1 ypdoetal wg €ENG:

AP = Qxpu Xln( 2,246 X k )+ Qxp x In(t)

T axmxkxh @XWUXOXr2 4xmxkxh

AnAadn n AP gival ypauuik) cuvdptnon Tou Int pe kAion:

m3 kg
K= QXxXupu S “mxs_ kgxm Nt_P
T 4xmxkxh m2><m_m2><sz_m2_a1

KAl TETAYPEVN €TTI TNG ApXAG:

X 2,246 X k
A Q H X ln(

Tixmxkxh

) pal

@ X U X o X r?

AT1é T0 NOpo Twv EAaxioTwy TeTpaywvwy uttoloyiletal N KAion K kail n TeTaypévn
€11 TNG apxns A TnG euBeiag AP — Int:

3600 8,189 22,5 184,246 67,055
7200 8,882 23,5 208,723 78,887

10800 9,287 24,1 223,824 86,254

21600 9,980 251 250,509 99,609

43200 10,674 26,1 278,581 113,926

86400 11,367 27,1 308,039 129,203

172800 12,060 28,1 338,883 145,441

ABpolopa 70,439 176,500 1792,804 720,374

K = [N * Z(Xi*Yi) — Z(Xi) * Z(Yi)] / [N * Z(Xi?) — Z(Xi) * Z(Xi)] =
= (7 * 1792,804 — 70,439 *176,5) / (7 * 720,374 — 70,439 * 70,439) =
=117,236 /81,031
= 1,447 bar = 1,447 10° Pa
A = [Z(Yi) * Z(Xi?) — Z(Xi) * Z(Xi*Yi)] / [N * Z(Xi?) — Z(Xi) * Z(Xi)] =
= (176,5 * 720,374 — 70,439 * 1792,804) / (7 * 720,374 — 70,439 * 70,439) =
= 863,624 / 81,031
= 10,657 bar = 10,657 10° Pa
Omore:
65 -3
QM 144700 - 300 *3 0 144700 > k x h = 3,626 X 10712 m3
4xmtxkxh 4x%x314xkxh
KAl

2246 x k
1.065.700 = 144.700 x ln( ) N

@ X U X o Xr?



7365 = | ( 2,246 x k x h ) 368 2,246 x 3,626 x 10712
g = - ’ = N
' Moxoxhxuxrz)  ° © X0 xhx0,365x 10-3 x 0,01
2,231 x 107
- 1.579,546 = (p)(—Xh = @ XoX h =1,412 % 10~° m/Pa
o

O ¢nToupevog pubuog dvtAnong utroAoyiceTal atrd TNV idla oxéon Pe OEOOUEVES TN
METAOOTIKOTNTA KAl ATTOONKEUTIKOTNTA TOU TOMIEUTHPA KAl YIa TN O€S0OMEVN TITWON
mieong (30 bar = 3.000.000 Pa) og xpdvo 10 étn (10 * 365 * 24 * 3600 = 315.360.000
sec):

Q X 2,246 X K Xh X t
AP = X ( )
4 xmXxkxh @ X 0o XhXxpxr?

Q x 0,365x 1073

3.000.000 = x 1
4 X T X 3,626 x 1012 n<

2,246 x 3,626 x 10712 x 315.360.000
1,412 x 107° x 0,365 x 1073 x 0,01

m?3 m3
3.000.000 =Q x 8.010.418 x 26,934 - Q= 0'0139T =50 T

2. EQpapupoyég Béppavong

O1 xpioeig NG yewBepuiag yia Béppavan kabopifovtal attd Tn Bgpuokpaacia
TOU YeWBEPUIKOU peUCTOU Kal TIG BEPUIKEG AVAYKES TN YUpw TTePIoXH. Ooov dgopa
OTIG MOAVEG EQapuUoYEG aUTEG UE pBivouoa Beppokpaaia givat:

=Apavon avépyavwy 110 — 180 °C

ZApPaAvVoN TPOYIUWV Kal QUTIKWY UAWV 90 — 160 °C

Oikiakn Bépuyavon 40 —-80°C

O¢gppoknma 30 —80°C

Oépuavan KTNVOTPOPIKWY hJovadwyv < 60 °C

Oépuavon koAupBnTnpiwyv Kai IxBuokaAAiepyeiwv 20 — 30 °C

2TIG EQAPUOYEG AUTEG TA YEWBEPUIKA PEUCTA PTTOPOUV va XPNOIUOTTOIOUVTaI
ateuBeiag 1 va Beppaivouv evaANdKTN HE CexwploTd KUKAwPa kaBapoUu vepoul, To
OTT0i0 OTn ouvéxela Ba peTagEpel TN BepudTNTa OTNV K&BE eapuoyn. H delTtepn auth
AOon TTpoOTINGTAI YIaTi Ta YEWBEPUIKA pPeuoTd eival SIOBPWTIKG Kal TTEPIEXOUV
ouvnBwg UYWNAEG ouykevTpwaoelg o ahata. O1 xpro€ig TG YEwBepiag yia Bépuavon
gival ouvnBwg ETTOXIKES yIaTI N BEPUOKPATIa TWV YEWBEPUIKWY PEUCTWYV OEV ETTAPKEI
TTAVTA yIa BIOPNXAVIKEG BEPUIKES EQAPUOYEG UWNANG Beppokpaaiag. AuTtd v TOUTOIG
0ev atroteAei onuavtikd TPORAnua yiati, oe avriBeon pe TIG uttdAoiTeg AlE, n
yewBepuia utropei va mapdayel Bepudtnta mapakoAoubwvTag TN {ATNON TNG. Zuxva
€TTiONG, OTNV TTEPIOXN €VOG YeEwBepUIKOU TTediou UTTO eKUETAAAEUON N XpPrion NG



TTapayopevng Bepudtnrag yivetal o€ oelpd KOAUTITOVTAG OIadOXIKA OI0QOPETIKES
TOTTIKEG AVAYKEG ME @BivOouoa BEPUOKPATIAKK aTTaiTNON.

2.1 NMapadeiyya: MewOepuIkR OEppavon

To yewBepuIkO peucTd Tou Mapadeiyparog 2 xpnoipoTrolgital diadoXIKG o€ diKTuo
TNAEBEppavong, vyia TN  Béppavon Beppoknmiwv  Kal  yia T Bépuavon
IXBUOKOAAIEPYEILV. ZTIG TPEIG OQUTEG €QAPUOYEG N Oeppokpacia Tou vepoUu Tou
OeuTEPEUOVTOC KUKAWUATOS TWV OXETIKWY eVAAAAKTWY TIPETTel va gival 60 °C otnv
TpwTn, 40 °C aotn deltepn kai 30 °C  oTNV TPITN. OLWPWVTAS OTI TO YEWBEPUIKO
PEUOTO Ba TTPETTEI VO aPrVvel TOV EVOAAAKTN TOUu KABE ocuoTAuaTog o€ Bepuokpacia 5
°C uynAdéTEPN aTId TNV avTioTOIXN BEPUOKPACIOKK aTraiTnon Kal OTlI Ol ATTAITAOEIG
Bépuavong OlapkoUV €E1 PHOVO MNAVEG TO XPOVO, va UTToAoyIoTEl N Ol0BEaiun
YEWBEPUIKN BepUOTNTA YIa KABE oUCTNUA KAl N avTioToIXn £€0IKOVOUNON TTETPEAGIOU.
Aivetal n BgppoxwpnTikOTNTa Tou vepou 4,2 Kj/lkg/°’C kai Bgppoydvo dUvaun
TeTpeAaiou 36 MJ/It.

AYZH

O vyewBeppikdg mépog Tou MMapadeiypato¢ 1 mapdyer 50 mih vepd
Bepuokpaaiag 80 °C, omote n diabéoiun OepudtnTa oTn SIAPKEID 6 PNVWV TTOU
AeIToupyei n yewTpnon eivai:

Qt=50*1000 * 4,2 * (80— 25) * 24 * 30 * 6 = 49.896.000 MJ = 13.860 MWh.

ATIO TOoV eVOAAGKTN TNG TTPWTNG EQAPHOYAS TO YEWBEPUIKG peunTO £LEPXETAI
oTOUG 65 °C, oTroTe N SIaBETIUN BEpUATNTA YA TNV TTPWTN EQapUoyn givai:

Qdh =50 * 1000 * 4,2 * (80 — 65) * 24 * 30 * 6 = 13.080.000 MJ = 3.780 MWh.

MNa tv Tapox Tou Trapamavw ToooU Oepudtnrag amd  TeTpEAQIO
(Beppoyovo duvaun: 36.000 kJ/It = 10 kWh/It aTrairouvTal:

3.780.000 / 10 = 378.000 It TreTpeAaiou.

ATTO TOV €VOAANGKTN TNG BEUTEPNG EQAPHOYNG TO YEWBEPUIKO PEUCTO EEEPXETAI
oTouG 45 °C, omroTe N dIaBEaIun BepudTNTA YIa TNV TTPWTN £QapUoyn givai:

Qdh =50 * 1000 * 4,2 * (65 — 45) * 24 * 30 * 6 = 18.144.000 MJ = 5.040 MWh.

MNa tv Tapox Tou Trapamavw TToooU BepudTnTag aTmod  TETPEAAIO
QTTQITOUVTAL:

5.040.000/ 10 = 504.000 It TreTpeAaiou.



A6 TOoV eVAAAGKTN TNG TPITNG EPAPHOYNAS TO YEWOEPUIKO peuaTd €CEpXETAI

oToug 35 °C, otrdTe N SIaBECIUN BepUATNTA VIO TNV TTPWTN EQAPMPOYN Eival:

Qdh =50 * 1000 * 4,2 * (45 -35) * 24 * 30 * 6 = 9.072.000 MJ = 2.520 MWh.

MNa Tnv Tapox Tou Tapammdvw TToo0U BepudTnNTag aTO  TTETPEAQIO

QTTQITOUVTAL:
2.520.000/ 10 = 252.000 It TreTpeAaiou.
H ouvoAikA ammédoon Tou cuoTAPATOG S1ad0XIKAS BEpUavong Eivai:

(3.780 + 5.040 + 2.520)/13680 = 83 %.

3. NewBepUIKA NAEKTpOTTAPAYWYN

MNa va evoeikvutal éva yewBepuIkod TTedIo yia nAeKTpoTTapAywWYn Ba TTPETTEl va
gival upnAic evBaATriag (Beppokpaaia yewBepuikoU peuaTtou TTavw amd 150 °C) av
Kal N xphon Twv duadikKwyv cuaTnUATWY TToU Ba avaTrTuXBoUv OTn GUVEXEIX ETTITPETTEI
TNV OIKOVOUIKA BIwCIun NAEKTPOTTAPAYWYN GKOMUA KAl yia TTNYEC XAUNANG evOaATTiag
(Beppokpacia TNG TAENS Twv 80 °C). Ma TNV yewBepUIKA NAEKTpOTIOPAYWY KOl
avaAoya pe Tn Bepuokpacia Kal TNV TTEPIEKTIKOTNTA TWV YEWBEPUIKWY PEUCTWV OF
oTaBepd aépia (kupiwg CO, aAAG evwoelg Tou Bgiou K.a.) XpnoiyoTrolouvTal dIAQOPES
TEXVIKEG OTnVv Bdon Twv oToiwv BpiokeTal 0 BEPUIKOG KUKAOG TOUG ATUOOTPORIAOU
(kUkAog Rankine). ‘ETol T cUCTAUATO YEWBEPUIKAG NAEKTPOTTOPAYWYNG HTTOPOUV VO

d1akpIBouv oTa £ENG:

1. Na Tredia uvpnAig evBaAtriag kal gnpou (utrépBeppou) aTpou o

YEWBEPUIKOG aTPdG, OTnV TTECN TNG KEQPAANG TNG YEWTPNONG, EKTOVWVETAI
dueca oto oTPOBINO Tou KUKAou Rankine. Av o aTtuég dev Trepi€xel YeydAo
KAGopa oTabepwyv agpiwyv, TOTE PETG TO OTPORIAO AKOAOUBEI GUUTTUKVWTAG
TOU QTUOU TTOU Trapauével HETA TO OTPOPINO, O OTT0I0G CUPTTUKVWTAG
AeiTroupyei o€ utrotrieon kal aufdvel Tnv amédoaon Tou aThoaTpofilou. To
OUMTTUKVWHA (VEPO) aTTd TOV CUPTIUKVWTI EITE XPNOIYOTIOIEITAI OE EQAPHOYES
Bépuavong eite eTTavekXEETAI OTOV TAMIEUTHPA, UTTO TTiEON, €iTE ATTOPPITITETAI,
av TTANpPEi TIG TTEPIBAAAOVTIKEG TTPOBIAYPAPES. AV O ATUOG TTEPIEXEI TNUAVTIKO
Too0o0Té oTaBepwv agpiwv (TTavw atrd 20 %) TOTE PETA TO OTPOPINO ciTe
dlapelyel oTo TTEPIBAAAOV (O€ OTUOO@AIPIKA TTIECN, YEYOVOG TTOU EAATTWVEI
TNV amoédoon Tou OTpofilou, Ouwg n dnuioupyia uTroTTiEong META TO
oTPOPINO, TTapoucia oTaBepwyv aegpiwv eivar TTOAU evepyoBdpa kal dev
OUMG@EPEI OUTE EVEPYEIAKA OUTE OIKOVOMIKA), €iT€ OUUTTIECETOI €K VEOU Kal
ETTAVEKXEETAI GTOV TOMIEUTAPA.

MNa media upnAng evBaATriag Kol uypoU aThoU (HiyNo KOPECTHEVOU ATHOU

KOl VEPOU) META TNV KEPOAAR  TNG YEWTPNONG Kai oTnv idia Trieon
TTapeUPAAETaI €vag SIaXWPIOTAG, O OTTOI0G 0dnyei TO KAGOPO OTPOU TOU
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PEUCTOU O0TO OTPORIAO Kal TO KAGOPO uypoU o€ TTEPETAIpW XPNOEIG BEpuavong
N Yl €ETTAVEKXUON OTOV TOUIEUTHPA. Kal oTnV TTEPITITWON AUTA av 0 aTPOG dev
TTEPIEXEI PEYAAO KAGOPO OTaBEpWV agpiwy, TOTE YETA TO OTPORIAO aKOAOUDBEI
OUMPTTUKVWTAG TTOU auédvel Tnv atrédoon Tou aThooTpofilou, evwy oTnv
QVTIOETN TTEPITITWON XPNOCIKMOTTOIEITAI ATHOOPAIPIKOG CUPTTUKVWTAG KAl TOOO
TO oUUTTUKVWHPGO 600 Kal Ta oTaBepd aépia XPNOIPOTIoIouvVTal OTTWG OTNV
TTPWTN TIEPITITWON. ZTNV TTIEPITITWON TIOU n uypn @daon amd Tov TTPWTO
olaxwploT €xel uwnAl Bepuokpaoia TOTE PTTOPEl va odnyndei oe deuTepo
olaxwpIoTA XaunAodTepng Trieong (n eAATTwonN TNG Tieong e€atpilel £éva PEPOG
TNG) Kal atmo 10 dlaXwPIOTH auTd ol aThoi odnyouvtal oe deUTEPO GTPORIAO,
YIO TN CUUTTANPWHATIKA TTapaywyr NAEKTPIKAG EVEPYEIAG.

3. lNa media péong N akdpa Kai XapunAng evOaAtriag 10 yewBepuikd peuaTd
(TTou OTNV TTEPITITWON AUTA €ival cuvRBWS uypd PE PIKPO TTOOOOTO OTABEPWV
agpiwv) odnyeital o€ evaAAAKTn  Bepudtnrag  Otmou  efaTpiel  uypod
XOauNAGTEPOU onueiou ¢éong (YUKTIKG, 1I00BOUTAVIO, ICOTTEVTAVIO K.d.) OI ATHOI
TOU OTToioU TPOoPOdOoTOUVTAlI OTO OTPORIAO, OTN CUVEXEIQ UYPOTIOIOUVTAl UTTO
XaunAn Tieon, ocupméfovial o€ avtAia kKar odnyouvtal Eavad oTov eVOAAGKTN
yia €TTavaANQ@BEi 0 KAEIOTOG KUKAOG TOU WUKTIKOU.

2TIG OUO TTPWTEG TTEPITITWOEIG TTOU €ival KAl ol TTAéov atTodOTIKEG, N augnon Tng
miEoNg oTnVv KEPAAN TnNG yewTpnong aufdvel tnv amoédocn Tou OTUooTpofiAou,
eEAATTWVEI OPWCS TNV TTAPOXH YEWBEPUIKOU peUCTOU Kal KATA CUVETTEIQ TNV TTAPOXNA
BepudTNTag 0TOV OTPORINC. H eAATTWON QUTA €AATTWVEI TNV NAEKTPOTTAPAYWYI TOU
oTpofidou. Tevikd Oa Tpémel va TovioBei OTI O PoOvAdES  YEWBEPUIKAG
NAEKTPOTTAPAYWYAS £X0UV OUVRBWS TTOAU XARNAGTEPO OUVTEAEOTH aTTOdOONG ATTO TIG
EPAPPOYEG OTUOOTPORIAWY PE OPUKTA KAUTIMA.

3.1 Mapadsiypa: MewOepUIKA NAEKTPOTTAPAYWYI

H Bepuokpacia yewBeppikoU Tapieutipa cival 300 °C Kal TTEPIEXEI KOPETHUEVO
vepd. Ta TNV  yewBepuik) nAEKTpoTTApPAywyr] aTmmd TOV TAMPIEUTHPO  aUuTO
XPNOIYOTIOIEITAI ATUOOTPORINOG PE CUUTTUKVWTR TTou Agitoupyei ota 0,1 bar. Av n
OKTiVA TNG YEWTPNONG €ival 15 cm, va uttoAoyIoTel N NAEKTPIKN 1I0XU Kal N atrédoon
TNG NAEKTPOTTAPAYWYNG AV N KEQAAA TNG YEWTPNONG Kal 0 SlaXwpPIoTHG AsiIToupyolv
ota 5, 10, 15 ka1 20 bar.

AYZH

H €dikr) evBaAttia Tou yewBepuikoU peucTtou eival 1344 kJI/kg (Bewpeital
KOpeOUEVO Uypd OTn Beppokpacia Tou Tauieutipa). MNa T ouykeKpIwévn dIATOUN
YEWTPACEWY KAl YIO TIG TTAPATIAVW TTIECEIG UTTOANOYICETAI N OYKOUETPIKA TTaPOXN
YeEwBepUIKOU peucTol (duadikoU piyuatog Kopeouévou vepoU Kal atpou), atrd tnv
E¢iowon 2.

P, bar 10 20 30 40
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G, kg/m¥s 376 332 309 293
Q, tn/h 43 38 35 33

A6 TOoug BeppoduUVANIKOUG TTiVOKEG PBpioKouude TIG €I0IKEG €VOOATTIEG Kal
EVTPOTTIEG KOPETHEVOU VEPOU Kal ATHOU OTIG CUVBNKEG TOU dIaXWPIOTH:

evBaATTia EVTPOTTIa

QATHOG vEPO ATHOG

kJ/kg kJ/kg kJ/kg/K
10 bar 2778,1 762,81 6,5865
20 bar 2799,5 908,79 6,3409
30 bar 2804,2 1008,42 6,1869
40 bar 2801,4 1087,31 6,0701

OewpwvTag 0TI TO BUADIKO YEWBEPUIKG peUoTO Bev avTaAAdoel evépyela KaTd
TNV avodo Tou aTrd Tn YEWTPNON, N OUVOAIKN Tou evBaAtria oto diaxwpioTi Ba
ouveyioel va givar 1344 kJ/Kg kal av X TO TT0000TO TOU aThoU OTO SlaXwpIoTr TOTE
auté Ba civat:

10 bar 1344 = 2778,1*x + 762,81*(1 — x) <> x = 581,19 /2015,29 = 0,288
20 bar 1344 = 2799,5*x + 908,79*(1 — x) <> x = 435,21 /1890,71 = 0,230
30 bar 1344 = 2804,2*x + 1008,42*(1 — x) <> x = 335,58 /1795,78 = 0,187
40 bar 1344 = 2801,4*x + 1087,31*(1 — x) <> x = 256,69 /1714,09 = 0,150

Kal n TToodTNTA aTuou TTou Ba dioxeTeUeTal oTo aTpORIAO Ba eival:

10 bar 0,288 * 43 = 12,4 tn/h ye evBaAtria 12,4 * 1000 * 2778,1 / 3600 =
9,56 MJ/s

20 bar 0,230 * 38 = 8,7 tn/h e evBaAtia 8,7 * 1000 * 2799,5 / 3600 = 6,80
MJ/s

30 bar 0,187 * 35 =6,5tn/h pe evBaAtia 6,5 * 1000 * 2804,2 / 3600 = 5,09
MJ/s

40 bar 0,150 * 33 =4,9tn/h pe evBaAmia 4,9 * 1000 * 2801,4 / 3600 = 3,84
MJ/s

21nv £€0d0 Tou aTpofilou kai Trieon 0,1 bar n evrpoTria KOpeouEVOU vEPOU Kal
aTuou egivar avriotoixa 0,6493 kai 8,1502 kJ/kg/s kai n evOaATia Kopeouévou vepou
Kal atpou eivar 191,83 kai 2584,7 kj/kg. Av n Asitoupyia Tou oTpofilou BewpnBei
IOEVTPOTTIKN:

10 bar 6,5865 = 8,1502 * x + 0,6493 * (1 — x) <> x = 5,937 /7,5009 = 0,792
20 bar 6,3409 = 8,1502 * x + 0,6493 * (1 — x) < x = 5,692 /7,5009 = 0,758
30 bar 6,1869 = 8,1502 * x + 0,6493 * (1 — x) < x = 5,538 /7,5009 = 0,738
40 bar 6,0701 = 8,1502 * x + 0,6493 * (1 — x) < x = 5,421 /7,5009 = 0,723

Kal N BepudTNTa TTOU PBAVEI GTOV CUPTTUKVWTH Ba givai:
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10 bar 12,4 * (1000 / 3600) * (0,792 * 2584,7 + 0,208 * 191,83) = 7,18 MJ/s

20 bar 8,7 * (1000 / 3600) * (0,758 * 2584,7 + 0,241 * 191,83) = 4,88 MJ/s
30 bar 6,5 * (1000 / 3600) * (0,738 * 2584,7 + 0,262 * 191,83) = 3,56 MJ/s
40 bar 4,9 * (1000 / 3600) * (0,723 * 2584,7 + 0,277 * 191,83) = 2,54 MJ/s

O1oTE N 10XUG Tou aTuooTpofilou eival:

10 bar 0,8 * (9,56 — 7,18) = 2,38 MW
20 bar 0,8 * (6,80 — 4,88) = 1,92 MW
30 bar 0,8 * (5,09 — 3,56) = 1,54 MW
40 bar 0,8 * (3,84 — 2,54) = 1,21 MW

Kal n a1rédoon TNG yewBepuIKAG diaTagng eivai:

10 bar 2,38/ (1344 * 43 * 1000 / 3600) = 14,8 %
20 bar 1,92 / (1344 * 38 * 1000 / 3600) = 13,5 %
30 bar 1,54 / (1344 * 35 * 1000 / 3600) = 11,8 %
40 bar 1,21/ (1344 * 33 * 1000 / 3600) = 9,8 %
4. Aoknon

H ouvoAikn €tiola katavaAwaon treTpeAaiou Bépuavong o€ TOAN A xIAIGdwv
KaToikwv avépxetal oe B 1évoug, oT1o didotnua OkTtwppiou — MapTtiou. MewBeppIkA
yewTpnaon vepoU 90 °C kail akTivag 25 cm yia Tnv otroia £xouv An@Osi Ta TTapaKAaTw
arroTeAéoPaTA TITWONG TTECNG:

wpeg 1 6 12 24 48
bar 20 21 22 24 26

uttd TTapoxn I m3/h, Tpokeiral va xpnoigotroinBei yia Tnv KAGAuywn Twv TTapatrédvw
BepuIKWV avaoykwyv Péow OIKTUOU TnAeBépuavong. Av 10 vepd Tou OIKTUOU
TNAeBEpUavang Tpérel va éxel Beppokpaaia 60 °C Kal To vepd TNG YEWTPNONGS va
€CEPXETAI ATTO TNV EYKOTAOTOON TWV £VOAOKTWY 0¢ Bepuokpacia 5 °C uwnAoTepn,
va uttoAoyioTei n didpkeia CwWNG TNG YewTPNoNng €Av auTh UTTOPEI va AcIToupyei o€
péyiotn AP ion pe 50 bar. Aivovtar: 1€Wdeg vepou oToug 90 °C 0,000315 kg/m/s kai
Bepuoyodvo duvaun meTpeAaiou 42 MJI/Kg.

A B r
1n MaTtravikoAdou Kokkivng Xatgdmouhog 25 4167 300
2n Magoupou BeAdAn ‘EMANva 26 4333 310
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A B r
3n KpaviwTng Nepyi6g AnunTpakng 27 4500 320
4n MaAndg Fkadavotrouhog — AcIUng 28 4667 330
5n 2TapOG Aylacpévog Kokkivog 29 4833 340
6n Auptrépng Mapaokeudg 30 5000 350
n Boyiatgn XNiBivou Oikovoépou 31 5167 360
8n Kapdakn MAéoia 32 5333 370
9n MavayoétrouAog Zaxividong 33 5500 380
10n Kadepidou ZapakoBAN 34 5667 390
11n Kiaritng ZITapdag Kabongo 35 5833 400
12n Anpota Kagavrgiong 36 6000 410
13n XatgoyAou ToIKapTIaKag NIkakng 37 6167 420
14n Xpovn ABavaaciou 38 6333 430
15n lwavvakn Z1uoTroUAou ABavaaciou 39 6500 440
16n ZUpEWVIdNG Mrrouong Koopaddkn 40 6667 450
17n EuoTtaBotrouAou Mat{wpou 41 6833 460
18n ToaAikidou XapaAdutroug 42 7000 470
19n MnAIwTn AvaoTaciou 43 7167 480
20n Moyapidou ZépBa 44 7333 490
21n KeBpekidng FaAavétroulog Mehioadpng 45 7500 500
22n Mérag ZAoKOG 46 7667 510
23n Kougoudng Mixag Meypéung 47 7833 520
24n KapaBaaiin BayyéAn 48 8000 530
25n Zappidou 49 8167 540
26n Kapayidvvng 50 8333 550
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